

ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОМ УЧЕНОМ НА РЯЗАНСКОЙ ЗЕМЛЕ (К 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА И.П. ПАВЛОВА)

Лапкин М.М.*¹, Загрина Н.А.²,
Козеевская Н.А.¹

DOI: 10.25881/20728255_2024_19_3_175

¹ Рязанский государственный медицинский университет им. академика И.П. Павлова, Рязань

² Мемориальный музей-усадьба академика И.П. Павлова, Рязань

Резюме. Обоснование: В 2024 году исполняется 175 лет со дня рождения великого Российского ученого-физиолога, академика И.П. Павлова. В этом же году исполняется 120 лет присуждения ему Нобелевской премии. В наше непростое время существует необходимость не только развивать его богатое научное наследие, но и в сохранять для будущих поколений памятные места, связанные с его жизнью, в т.ч. на его малой Родине, в Рязани, где он родился, где прошли его детство и юность, а также формировалась мировоззренческая основа его жизни.

Цель: Представить основные этапы жизни академика И.П. Павлова и то, как сохраняется на Рязанской земле память о великом ученом и его семье.

Материалы и методы: анализ литературных данных, работа с архивными материалами Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова и Мемориального музея-усадьбы академика И.П. Павлова, расположенного в г. Рязани.

Результаты: Авторами статьи отражены основные этапы жизни великого ученого и то, как сохраняется память о нем на Рязанской земле. В статье представлено большое количество иллюстративного материала, подтверждающие представленные данные.

Заключение: По общему признанию ученых всего мира академик И.П. Павлов является личностью планетарного масштаба. Поэтому память об этом выдающемся ученом должна сохраняться не только в развитии его богатого научного наследия, но и в сохранении для будущих поколений памятных мест, связанных с его жизнью, в т.ч. на его Родине, в Рязани, где он родился, где прошли его детство и юность и формировалась мировоззренческая основа его жизни.

Ключевые слова: академик И.П. Павлов, основные этапы жизни, память об И.П. Павлове на Рязанской земле.

PRESERVING THE MEMORY OF THE GREAT SCIENTIST ON THE RYAZAN LAND (DEDICATED TO THE 175th ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF ACADEMICIAN I.P. PAVLOV)

Lapkin M.M.*¹, Zagrina N.A.², Kozeevskaya N.A.¹

¹ Ryazan State Medical University named after academician I.P. Pavlov, Ryazan

² The Memorial Museum-estate of Academician I.P. Pavlov, Ryazan

Abstract. Rationale: 2024 marks the 175th anniversary of the birth of the great Russian scientist-physiologist, academician I.P. Pavlov. This year marks the 120th anniversary of his Nobel Prize award. In our difficult times, there is a need not only to develop his rich scientific heritage, but also to preserve for future generations the memorable places associated with his life, including in his small homeland, in Ryazan, where he was born, where his childhood and youth were spent, and the ideological basis of his life was formed.

Purpose: To present the main stages of the life of academician I.P. Pavlov and how the Ryazan region is preserved.

Materials and methods: Analysis of literary data, work with archival materials of the Ryazan State Medical University named after Academician I.P. Pavlov and the Memorial Museum-estate of Academician I.P. Pavlov, located in Ryazan.

Results: The authors of the article reflect the main stages of the great scientist's life and how the memory of him is preserved on the Ryazan land. The article presents a large amount of illustrative material confirming the presented data.

Conclusion: According to the general recognition of scientists around the world, academician I.P. Pavlov is a personality of a planetary scale. Therefore, the memory of this outstanding scientist should be preserved not only in the development of his rich scientific heritage, but also in the preservation for future generations of memorable places associated with his life, including in his homeland, in Ryazan, where he was born, where his childhood and youth were spent and the ideological basis of his life was formed.

Keywords: academician I.P. Pavlov, the main stages of life, the memory of I.P. Pavlov on the Ryazan land.

Имя академика Ивана Петровича Павлова – выдающегося ученого, старейшины физиологов мира, первого русского лауреата Нобелевской премии, Почетного члена 132 академий, и научных обществ, Почетного доктора Кембриджского университета, лауреата премии Копли, золотыми буквами вписано в историю России и его Родины – Рязани.

Иван Петрович Павлов родился в Рязани 26 (14) сентября 1849 г. в семье священника Петра Дмитриевича Павлова. В 1860–1870-х гг. учился в Рязани – в духовном училище и семинарии. Старинная усадьба, возрастившая гениального физиолога, находится в центре города Рязань. Здесь прошли детство и юность

Ивана Петровича со всеми радостями и тревогами.

В конце обучения в Рязанской духовной семинарии, он понял, что быть священником, как его отец, он не хочет и продолжил учебную карьеру в Петербургском университете, а затем – в Военно-медицинской академии. Позже была стажировка в Германии, путешествия по Европе. И все же истоки любви ученого к Родине здесь, в Рязани. Иван Петрович неоднократно приезжал в Рязань, посещал отчий дом. Последний его приезд датируется 1935 годом.

В марте 1946 г. на родине Павлова, в г. Рязани, в доме на улице, получившей его имя, был открыт музей И.П. Павлова. Мемориальная доска на доме гласит: «Здесь



Иван Петрович Павлов.

* e-mail: lapkin_rm@mail.ru

Лапкин М.М., Загрина Н.А., Козеевская Н.А.
ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОМ УЧЕНОМ НА РЯЗАНСКОЙ ЗЕМЛЕ (К 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА И.П. ПАВЛОВА)



Дом, в котором родился И.П. Павлов (фотография 1926 г. из открытых источников).



И.П. Павлов с жителями г. Рязани на фоне родительского дома в 1935 году (фотография из открытых источников).



Дом, в котором родился И.П. Павлов (фотография 1926 г. из открытых источников).



Открытие памятника академику И.П. Павлову в 1949 году. (В первом ряду четвертый справа академик П.К. Анохин, далее академик Л.А. Орбели, второй слева – чл. корр. АМН СССР А.И. Смирнов) (фотография из открытых источников).

родился и жил с 1849 по 1870 г. академик И.П. Павлов». С 1993 г. музей имеет статус «Мемориальный музей-усадьба академика И.П. Павлова».

Для увековечивания памяти выдающегося ученого и в связи со 100-летним юбилеем в октябре 1949 г., на месте, где в свой последний приезд в Рязань ученый обращался с речью к гражданам города, был установлен памятник работы скульптора М.Г. Манизера. На открытие памятника приехали ведущие физиологи страны, ученики Ивана Петровича – академики Л.О. Орбели, П.К. Анохин, чл. корр. АМН СССР А.И. Смирнов и ряд других.

Кроме того, в связи юбилеем, администрация г. Рязани обратилась в Правительство СССР с ходатайством об открытии в Рязани медицинского института имени академика И.П. Павлова. Совет Министров СССР издал Постановление от 10.06.1950 г. № 2472 о переводе в Рязань одного из московских медицинских вузов – Московского медицинского ин-

ститута Министерства здравоохранения РСФСР и переименовании его в Рязанский медицинский институт им. академика И.П. Павлова.

Летом 1950 года Московский медицинский институт Министерства здравоохранения РСФСР под новым названием был передислоцирован в г. Рязань.

За время работы вуза в Рязани многие сотрудники института основали свои научные школы, известные как в России, так и за рубежом. Это ученик И.П. Павлова, действительный член АМН СССР, физиолог П.К. Анохин; действительный член АМН СССР, биохимик С.Е. Северин; член-корр. АМН СССР, биофизик А.М. Кузин; микробиолог, член-корр. АМН СССР Н.Е. Клюева; анатом, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор М.Ф. Иваницкий; патофизиолог, профессор Л.Н. Карлик; физик, профессор А.М. Кроненберг; хирург, заслуженный деятель науки РСФСР профессор И.Л. Фарман; терапевт, профессор И.Л. Фогельсон и многие другие.



И.П. Павлов (крайний справа) и один из его выдающихся учеников – академик П.К. Анохин (крайний слева) при обсуждении результатов исследований (фотография из открытых источников).

Кафедру нормальной физиологии Рязанского медицинского института имени академика И.П. Павлова возглавил один из выдающихся его учеников – академик П.К. Анохин.

С 1979 года в Рязани на базе Рязанского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова и Мемориального музея-усадьбы акаде-



Корпус Рязанского медицинского института имени академика И.П. Павлова, в котором на третьем этаже располагалась кафедра нормальной физиологии, возглавляемой учеником И.П. Павлова, академиком П.К. Анохиным с 1950 по 1952 гг.



Открытие бюста академика И.П. Павлова в сквере перед корпусом Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова в 2019 году. Памятник открывают губернатор Рязанской области Н.В.Любимов и ректор университета, профессор Р.Е.Калинин.

мика И.П. Павлова регулярно проводятся Всероссийские научно-практические конференции, посвященные развитию научного наследия великого ученого. С докладами на конференциях в Рязани выступали ведущие ученые нашей страны академики П.В. Симонов, Е.А. Стровев, М.М. Хананашвили, К.В. Судаков, А.Г. Чучалин, Л.И. Афтонас, чл.-корр. РАН Э.А. Асратян, В.О. Самойлов, Е.А. Умрюхин, С.К. Судаков, С.С. Перцов и многие другие.

В Рязанском государственном медицинском университете на регулярной основе проводятся научные студенческие конференции, посвященные развитию научного наследия академика И.П. Павлова, в Центре развития образования университета одной из учебных аудиторий присвоено имя И.П. Павлова. В 2019 году в связи со 170-летием И.П. Павлова и 115-летием присуждения ему Нобелевской премии в сквере, перед одним из корпусов университета, был установлен бюст академика И.П. Павлова.

Рязанцы бережно хранят память о семье, в которой вырос выдающийся ученый. Студенты и сотрудники РязГМУ, сотрудники Мемориального музея-усадьбы академика И.П. Павлова принимают участие по уходу за родовой усыпальницей семьи Павловых на Лазаревском кладбище г. Рязани.

Заключение

По общему признанию ученых всего мира академик И.П. Павлов является личностью планетарного масштаба. Поэтому память об этом выдающемся ученом должна сохраняться не только в развитии его богатого научного наследия, но и в сохранении для будущих поколений памятных мест, связанных с его жизнью, в т.ч. на его Родине, в Рязани, где он родился, где прошли его детство и юность и формировалась мировоззренческая основа его жизни.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов (The authors declare no conflict of interest).

ЛИТЕРАТУРА/REFERENCES

1. Асратян Э.А. Иван Петрович Павлов: Жизнь. Научное творчество. Современное состояние учения. – М.: Наука, 1981. – 436 с. [Asratyan E.A. Ivan Petrovich Pavlov: Zhizn'. Nauchnoe tvorchestvo. Sovremennoe sostoyanie ucheniya. M.: Nauka, 1981. 436 p. (In Russ.)]
2. Григорьев А.И., Григорян Н.А. Великий сын России: к 155-летию со дня рождения и 100-летию присуждения Нобелевской премии И.П. Павлову. – М.: Наука, 2004. – 271 с. [Grigor'ev AI, Grigoryan NA. Velikij syn Rossii: k 155-letiyu so dnya rozhdeniya i 100-letiyu prisuzhdeniya Nobelevskoj premii I.P. Pavlovu. M.: Nauka, 2004. 271 p. (In Russ.)]
3. Павловская энциклопедия: люди, события, факты: в 2 т. – СПб.: Гуманистика, 2011. [Pavlovskaya enciklopediya: lyudi, sobytiya, fakty: v 2 t. SPb.: Gumanistika, 2011. (In Russ.)]



Усыпальница семьи Павловых на Лазаревском кладбище г. Рязани (фотография из открытых источников).

4. Загрина Н.А., Лапкин М.М., Козеевская Н.А. Рязанский гений России (к 170-летию со дня рождения академика И.П. Павлова и 115-летию присуждения ему Нобелевской премии) // Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова. – 2019. – Т.27. – №3. – С.413-417. [Zagrina NA, Lapkin MM, Kozeevskaya NA. Ryazanskij genij Rossii (k 170-letiyu so dnya rozhdeniya akademika I.P. Pavlova i 115-letiyu prisuzhdeniya emu Nobelevskoj premii). Rossijskij mediko-biologicheskij vestnik imeni akademika I.P. Pavlova. 2019; 27(3): 413-417. (In Russ.)]